

# 「瓦良格」阻攔索 中國自主研發

## 航母主要系統裝備皆為國產 前期海試達預期效果



■中國國防部表示，中國航母平台主要系統裝備都是自主研發和改裝，未來航母平台還將繼續出海試驗訓練。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國首艘航母「瓦良格」號目前正在黃海進行第三次試驗，外界傳言殲-15艦載機可能將會在航母甲板上進行模擬著陸演練。但是，有外媒宣稱，因為俄羅斯禁售航母阻攔索裝置，中國航母一直無法進行艦載機降落試驗。中國國防部昨日駁斥有關報道毫無根據，強調中國航母平台主要系統裝備，包括阻攔索在內，都是自主研發和改裝。據悉，航母平台前期開展的海上試驗均已達到預期效果，未來還將繼續出海試驗訓練。



■內地網站出現據稱是「瓦良格」號阻攔索(紅圈處)的照片。

由前蘇聯航母改裝而成的中國首艘航母，據報道本月20日離開大連港，前往黃海進行為期9天的第三次試驗，並再度引發各方關注。中國國防部發言人楊宇軍昨日在記者會上表示，航母平台前期開展的海上試驗均已達到預期效果，目前正按計劃在海上開展後續科研試驗。

他強調，航母平台的科研試驗是一個長期的過程，根據工作需要，航母平台今後還將繼續出海開展相關試驗和訓練，希望外界能夠客觀、理性看待。

### 駁「俄拒售阻攔索拖累中國」論

外界傳言，在第三次海試時，殲-15艦載機可能將會在航母甲板上進行模擬著陸演練。而此前，在航母進行第二次海試時，已有內地網友拍到殲-15艦載機隨航

母一同出海畫面。在被問及艦載機是否參與試驗問題時，楊宇軍沒有正面回應和予以明確否認，他僅表示，航母平台海試會根據工作需要，安排一些相應的試驗和訓練。

事實上，外界對於中國首艘航母試水情況及艦載機研製進展多有猜測。日前，曾有外媒分析指，中國航母缺少大量配套設備，比如艦載飛機着陸用的阻攔索，而俄羅斯又拒絕對華出售這種設備，希望連同蘇-33艦載機一起搭配銷售。有分析指，這將使中國艦載機試驗大大延後，也將推遲中國航母的列裝時間。

對此，楊宇軍澄清，中國軍隊武器裝備發展建設始終堅持獨立自主、自主創新的原則，主要依靠自己的力量進行研製和生產。他介紹說，中國航母平台主要

系統裝備，包括阻攔索在內，都是自主研發和改裝的。

### 解放軍近海防禦戰略無改變

被問及外界對中國海軍實力增長的擔憂，楊宇軍強調，近些年來，海軍注重提高綜合作戰力量現代化水平，積極推動海軍建設整體轉型，但中國近海防禦的海軍戰略沒有發生改變。

此外，本月19日到23日，日本「霧雨」號驅逐艦對青島進行了訪問，被業界解讀為釣魚島撞船事件後中日兩軍關係的回暖標誌。對此，楊宇軍說，此次日艦來訪對於進一步增進雙方的相互了解和信任、推進雙方務實交流具有積極意義，中方願與日方開展多層次的務實性防務交流。



## 專家：穩定仍將是南海主基調

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報導）

美國「重回亞洲」戰略在2011年備受矚目，坊間擔心美國強勢重返亞洲，或將一家獨大，並威脅東盟在東亞區域合作中的主導地位。對此，國際問題專家、上海國際問題研究院亞太研究中心主任馬嬰（見圖）在接受本報採訪時指出，有鑒於越來越多的國家與組織正在該地區發揮作用，美國幾乎絕無可能取得壟斷性話語權。至於美刊稱「南海將成為21世紀的戰場」，馬嬰預測，由於和平符合各國共同利益，穩定仍將是南海局勢的主基調。

### 美國無力一家獨大

馬嬰表示，雖然美國始終想維持對亞太事務的主導地位，但在目前的局勢下，這種可能性微乎其微。她分析說，該地區各種力量相互制衡，不但有東盟、APEC等國際組織的存在，還有中國、日本、印度、俄羅斯、印尼、越南等大、中、小國扮演著各自的角色，多種力量共同發揮作用，美國根本沒有能力做到一家獨大。

與此同時，東盟的策略也將對美國起到制衡作用。在馬嬰看來，東盟是「大國平衡的行家能手」。「冷戰時期，美蘇超級大國爭霸，東盟成員國為了國家生存，不得不「選邊」，不過冷戰結束後，兩級格局已經消失，中小國家的生存得到保障，經濟和社會的發展才是主基調，而東盟的慣常做法是邀請更多大國參與到該地區事務當中，並將之視為對其最為有利。」馬嬰認為，東盟的大國平衡戰略，對美國也是有效制約。

### 中美可良性合作競爭

至於坊間將美國的亞洲戰略、特別是美國過多參與東南亞事務視為「威脅」，馬嬰倒認為大可不必。她指出，中國對美國參與地區事務，其實是持有非常開放的態度，而在東南亞平台上，若中美兩國能夠取得精誠合作，不但有利於中美雙方關係的發展，對整個東南亞地區的和平與穩定同樣有著十分積極的作用，「我們應當正確看待中美關係中的競爭與合作，冷戰時期的大國競爭可能是你死我活，而在現在，大國之間雖然仍存在競爭關係，但這種競爭更多是良性競爭。」

馬嬰認為，發展是中美兩國的共同目標，也同樣是東盟成員國的利益所在，特別是在經濟領域，中美兩國在東南亞地區的合作空間廣闊，例如幫助東盟成員國縮小經濟差距，幫助東盟實現經濟一體化，就是中美兩國可以共同為該地區做出的貢獻。與此同時，在反恐、打擊跨國犯罪方面，中美同樣有無限的合作可能。

至於今年中國與周邊國家在南海問題上爭端頻起，美國《外交政策》甚至預測，南海也將成為21世紀戰場，並爆發本世紀最慘衝突。對此，馬嬰認為，和平、發展符合各國共同利益，穩定仍將是南海局勢的主基調，即便是存在發生小摩擦的可能性，也可以通過對話、協商解決。

### 萬慶良任廣州書記

廣州市第十次黨代會日前閉幕，大會選舉產生了新一屆廣州市市委委員和紀委委員。28日上午，新一屆廣州市委、市紀委召開第一次全體會議，選舉出新一屆市委常委。萬慶良當選為新一屆廣州市委書記。

■香港文匯報記者 唐苗苗

### 美指華未操縱貨幣匯率

香港文匯報訊 美國財政部27日發表報告說，包括中國在內的美國主要貿易伙伴並未操縱貨幣匯率以獲取不公平貿易優勢。

據新華網報導，美國財政部在這份半年度報告中指出，自中國去年6月重啟人民幣匯率形成機制改革以來，人民幣對美元匯率持續升值，中國不符合匯率操縱國的定義。報告指出，從去年6月到今年12月16日，人民幣對美元匯率已累計升值7.5%。考慮到通脹因素，人民幣對美元已實際升值近12%。

# 殲-20試飛63次 國防部指屬例行試驗

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）殲-20飛機試飛是今年外界關注的一大熱點。有媒體統計殲-20今年完成了63次試飛。對此，中國國防部發言人楊宇軍上校昨日指出，新型武器裝備在研發過程中，開展系列試驗工作是例行性的，也是正常的。

### 憂北斗衛星導航系統「威脅」是多慮

中國北斗衛星導航系統日前已經試運行，美國一直擔心在軍事上會受其威脅。楊宇軍說，中國一直致力於推動北斗系統與世界其他衛星導航系統的兼容與互相操作，共同推動全球衛星導航事業的發展，有關人士的擔憂是多慮的。對於北斗衛星導航系統在軍事上的應用和意義，楊宇軍介紹，國際上的衛星導航系統都是軍民兩用系統。中國建設北斗衛星導航系統是為了滿足多樣化的民用需求，也有利於中國的國防建設。

### 「解放軍進入朝鮮」報道子虛烏有

楊宇軍還澄清，有關中國軍隊已派兵進入朝鮮境內的報道純屬子虛烏有。對於金正日逝世後的中朝兩軍關係，楊宇軍指出，中國軍方領導人已赴朝鮮使館弔

唁，表達深切哀悼，並對朝鮮人民軍表示最誠摯慰問。中朝兩軍有著傳統友好關係，雙方將繼續推動兩軍關係不斷向前發展。

### 沒有在海外設立軍事基地

另據中新社報導，對於外界持續關注中國建立海外軍事基地，甚至網上評選出海外八大軍事基地，楊宇軍表示，中國奉行防禦性國防政策，沒有在海外設立軍事基地。中國海軍艦艇編隊在執行遠航任務期間，在一些沿岸港口進行補給，這是世界各國海軍的通行做法。他還指出，中國人民解放軍海軍擔負著保衛國家海上方向安全、領海主權和維護海洋權益等任務。近些年來，海軍注重提高綜合作戰力量現代化水平，積極推動海軍建設整體轉型。「需要強調的是，中國近海防禦的海軍戰略沒有發生改變。」楊宇軍說。

### 望日方多做有利和平穩定的事

又據中通社消息，楊宇軍當日就「日本大幅放寬了武器出口三原則」的事情指出，希望日方也能多做有利於地區和平與穩定的事。



■楊宇軍上校就多個熱點問題回答提問。

有記者問，27日日本政府決定，大幅放寬了武器出口三原則，有媒體稱這將是日本防務政策重要的轉折點，也將影響亞太整個軍力發展。請問您對此有何評論？楊宇軍對此回應說：「我們注意到了有關的報道。現在又到了年終歲尾，我想到新年的時候，我們又會看到亞太各國的民眾為地區的和平和穩定而祈福，我們希望日方也能多做有利於地區和平與穩定的事。」

## 針對中國漁船 韓允許執法用槍

香港文匯報訊 據中通社報導，日前，韓方制定了有關針對對絕中國漁船違規捕撈的對策，決定增加預算，增加執法艦艇和人員，並允許執法人員使用槍械。對此，中國外交部發言人洪磊在12月28日的例行記者會上闡明了中方的立場。

洪磊表示，中國政府一貫要求本國漁民合法作業，主管部門為此做了大量工作，並將繼續加強對本國漁民的管理教育。洪磊強調，希望韓方在執法過程中，重視並保障中國漁民的安全與合法權益。

另據新華社東京消息，28日從中國駐日本大使館了解到，被日方扣押的中國漁船「閩霞漁05128號」船長和船員於當天下午被釋放回國。

### 被日扣押中國船長回國

當地時間28日下午2時30分許，日本橫濱簡易法院適用簡易程序，對中國漁船「閩霞漁05128號」船長林宗勇處以30萬日圓(約合3857美元)罰款後予以釋放。下午4時，該漁船及全體船員在日本海上保安廳巡視船的引航下離開橫濱港回國。

## 內地社保 地區差異明顯

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）北京師範大學27日發佈的《中國基本公共服務均等化發展報告》顯示，省級和市轄區的基本公共服務存在較嚴重的「擁擠效應」和「規模效應」，東、中、西部城市在基本公共服務供給上仍存較大差別。

報告稱，中國社會保障具有地方化和相對封閉化的傳統，社會保險和社會福利在很大程度上依賴於地方政府的財政投入，地方法律法規、社會保障管理機構的資源和人才素質等也對社會保障水平產生影響，而社會保障受益者也主要局限在本地區內部，使不同地區在社會保障資金籌

集、財政支出和福利提供上存在巨大差距。隨着社會保障覆蓋面的擴大和城鄉一體化進程中農村醫療、養老制的建立，地區差異更加明顯。

### 支出多未必覆蓋高

值得注意的是，對省級社會保障的分析顯示，社會保障支出比重與社會保障實質享有沒有明顯正相關聯。在2009年各省社會保障覆蓋率排名中，上海、北京、江蘇、浙江、廣東等省份名列前茅；而青海省雖然社會保障支出比重居全國第一，但社會保障覆蓋率仍然較為落後。